

УДК 341.96

*Семенова Анастасия Владиславовна*

*студентка*

*5 курс, специальность 40.05.04 «Судебная и прокурорская деятельность»*

*Институт прокуратуры*

*Россия, г. Саратов*

*Научный руководитель: Иванова Татьяна Александровна, кандидат*

*юридических наук,*

*доцент кафедры «Международное право»*

*Саратовская государственная юридическая академия*

*Россия, г. Саратов*

## **СУРРОГАТНОЕ МАТЕРИНСТВО В МЕЖДУНАРОДНОМ ЧАСТНОМ ПРАВЕ: СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН.**

***Аннотация:** На сегодняшний день некоторые люди, в силу физических возможностей, страдают бесплодием, многие из них обращаются к суррогатному материнству, как одному из способов лечения бесплодия. В связи с этим, сфера медицинских технологий и услуг не стоит на месте, стремительно развивается и требует определенного правового регулирования.*

***Ключевые слова:** суррогатное материнство, репродуктивные права, договор о суррогатном материнстве, морально-этическая точка зрения, правовое регулирование.*

***Annotation:** Today, some people, due to their physical capabilities, suffer from infertility, many of them turn to surrogacy as one of the methods of treating infertility. In this regard, the field of medical technologies and services does not stand still, is developing rapidly and requires certain legal regulation.*

***Key words:** surrogacy, reproductive rights, surrogacy agreement, moral and ethical point of view, legal regulation.*

По данным Всемирной организации здравоохранения<sup>[1]</sup>, на сегодняшний день большое количество людей сталкиваются с проблемой бесплодия в течение своей жизни. Согласно недавно опубликованному докладу, почти каждый шестой человек в мире страдает бесплодием, что указывает на необходимость расширения доступа к суррогатному материнству для всех нуждающихся людей, а также введения недорогих и высококачественных способов, методов и средств лечения бесплодия.

Согласно новым данным, было выявлено, что особого различия в показателях распространенности бесплодия между разными регионами мира нет. В странах с различным уровнем дохода показатели сопоставимы, и это означает, что бесплодие представляет собой серьезную проблему здравоохранения для всех стран и всех регионов.

Несмотря на большой масштаб проблемы, методы профилактики, диагностики и лечения бесплодия, включая вспомогательные репродуктивные технологии, такие как суррогатное материнство, экстракорпоральное оплодотворение (ЭКО), остаются недофинансированными и недоступными для многих людей ввиду их высокой стоимости, связанной с ними социальной стигматизации и ограниченного предложения таких услуг.

В настоящее время в большинстве стран остро стоит вопрос о лечении бесплодия, поскольку чаще всего оно финансируется людьми из собственных средств, что нередко влечет за собой катастрофические расходы и не многие семьи могут себе позволить такую медицинскую услугу.

Разумеется, страны по-своему регулируют вопрос суррогатного материнства, либо же вообще не регулируют и вносят запреты. Это объясняется в первую очередь тем, что существуют отличия между государствами в принадлежности к различным политическим, социальным,

нравственным, моральным и религиозным взглядам. Также стоит отметить, что отношения, связанные с семьей и деторождением довольно деликатны, каждое государство, опираясь на те, или иные причины, само решает, по какому пути ему идти, и в конечном итоге данное решение влияет на большое число граждан этой страны и их дальнейшее будущее.

Существует интересный феномен под названием «суррогатный туризм». Этот феномен представляет собой медицинский туризм, когда родители-заказчики не могут прибегнуть к суррогатному материнству, в силу запрета данной медицинской вспомогательной технологии в их стране, и вынуждены отправиться в другое государство для того, чтобы там с помощью местной медицины зачать ребенка.

К примеру, в Германии, Австрии, Франции, запрещается гражданам обращаться к услугам суррогатного материнства, как к одному из способов вспомогательной репродуктивной технологии в борьбе с бесплодием<sup>[2]</sup>, что в свою очередь приводит к быстрому развитию транснационального суррогатного материнства.

Перед тем как разрешить или запретить процедуру суррогатного материнства, государству нужно понимать в каком направлении оно движется, и какие законодательные меры нужно ввести для благополучия населения в области здравоохранения, семейных правоотношений и, пожалуй, для одной из главных целей, это улучшение демографической ситуации в стране.

Следует сказать, что во многих странах уже разрешено суррогатное материнство, однако, некоторые из них вводят различные ограничения данной вспомогательной медицинской технологии. К примеру, в Канаде, Австралии, Израиле, Дании, Великобритании исключается коммерческое соглашение о суррогатном материнстве. Можно предположить, что данное решение необходимо для того, чтобы женщины не становились суррогатными матерями из-за тяжелого материального положения, либо из личных побуждений, а для того, чтобы помочь парам, которые оказались в

затруднительном положении и им необходима помощь суррогатной мамы. Также это исключает развитие коммерческого бизнеса по оказанию услуг суррогатного материнства и не допускает злоупотребление физическими возможностями женщины и предотвращает возможные посягательства на их личное достоинство.

В некоторых иностранных государствах суррогатное материнство находится под запретом (Франция, Германия, Норвегия, Швеция, Швейцария, Италия, Австрия, некоторые штаты США, Китай).

Согласно опубликованной статье в международном журнале по акушерству и гинекологии, среди пар репродуктивного возраста в Китае распространенность бесплодия составила 25%, и почти половина пар, столкнувшихся с бесплодием, не обращались за медицинской помощью<sup>[3]</sup>. Даже, несмотря на рост бесплодия, в Китае до сих пор суррогатное материнство находится под запретом, поэтому многие пары прибегают к суррогатному материнству за границей.

Итальянское правительство недавно одобрило законопроект, согласно которому для всех граждан суррогатное материнство и в стране, и за рубежом будет признано противозаконным. Теперь, согласно этому законопроекту, который был принят палатой депутатов 166 голосами в поддержку и 109 против, направлен только против итальянцев и предусматривает штрафы в размере до 1 миллиона евро (856 690 фунтов стерлингов) и тюремные сроки до двух лет для тех, кто его нарушает. ЭКО же разрешено в Италии только гетеросексуальным парам.

Во Франции суррогатное материнство запрещено на законодательном уровне законом о биоэтике с 1994 года. Объясняется подобный запрет одним из важнейших принципов французского права - так называемой недоступностью человеческого тела, - согласно которому человек не может становиться объектом договора или контракта.

Также, суррогатное материнство строго запрещено законом в мусульманских странах – Пакистане, Турции, Саудовской Аравии.

Согласно пункту «d» Конституции Швейцарской Конфедерации «Пожертвование эмбрионов и все виды суррогатного материнства недопустимы».

В некоторых странах, таких как Бельгия, Греция, Ирландия, некоторые страны Латинской Америки и Азии, законом не запрещено суррогатное материнство, но при этом оно никак его не регламентируется, здесь граждане могут спокойно прибегать к услугам суррогатного материнства.

С точки зрения генофонда и физических возможностей женщины, страны имеют отрицательную позицию в вопросе обращения иностранцев к суррогатному материнству на их территории. В связи с этим, многие государства вносят различные ограничения и запреты для предоставления таких медицинских услуг иностранцам. К примеру, не так давно в Российской Федерации был издан закон, в котором был введен запрет на пользование услугами суррогатного материнства иностранцами.

Ряд ограничений и запретов, касающихся суррогатного материнства, существует в Израиле, где решать проблему бесплодия предпочитают именно путем использования дополнительных репродуктивных технологий. В марте 1996 года правительство Израиля легализовало суррогатное материнство в соответствии с «Законом о переносе эмбрионов»<sup>14</sup>. Этот закон сделал Израиль первой страной в мире, внедрившей форму контролируемого государством суррогатного материнства, при которой каждый контракт должен быть одобрен непосредственно государством. Назначенный государством комитет разрешает подавать документы о суррогатном материнстве только гражданам Израиля, исповедующим ту же религию. Многочисленные ограничения на суррогатное материнство в соответствии с израильским законодательством побудили некоторых предполагаемых родителей обратиться к суррогатным матерям за пределами страны. В феврале 2020 года Верховный суд Израиля

постановил, что ограничение однополым парам на заключение соглашений о суррогатном материнстве является дискриминационным, тем самым дав государству один год на изменение закона. Израильская организация «Новая семья» заявила, что суррогатное материнство теперь разрешено «бесплодным гетеросексуальным парам и гомосексуальным мужчинам» в Израиле.

В таких странах, как Дания и Венгрия, выносить ребенка для третьих лиц разрешается только их родственнице. Что касается Нидерландов, то здесь запрещается реклама такого метода репродукции человека и предоставление услуг суррогатных матерей на коммерческих условиях. А в Великобритании допускается оплата исключительно текущих расходов на медицинские услуги, но без гонорара.

Поговорим более подробно о законодательстве Республики Азербайджан. Так, ст. 136 УК Азербайджана предусматривает ответственность за искусственное оплодотворение или имплантацию эмбриона женщине или несовершеннолетней, осуществленные без их согласия, — наказываются штрафом в размере от пятисот до тысячи манатов, либо исправительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на срок до трех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового.

Обратим внимание на США, в некоторых штатах есть письменные законы, а в других разработаны режимы общего права для решения вопросов суррогатного материнства. Некоторые штаты содействуют заключению договоров суррогатного материнства, другие просто отказываются их обеспечивать, а некоторые наказывают коммерческое суррогатное материнство. Штаты, которые обычно считаются дружественными к суррогатному материнству, включают: Калифорнию, Иллинойс, Арканзас, Мэриленд, Вашингтон, округ Колумбия, Орегон, и Нью-Гэмпшир. Обе Нью-Джерси и Штата Вашингтон законы о коммерческом суррогатном материнстве вступили в силу с 01.01.2019.

Арканзас был одним из первых штатов, принявших законы о суррогатном материнстве.

Таким образом, в зарубежных странах отсутствуют единый понятийный аппарат данного явления. В государствах, в которых суррогатное материнство не запрещено, обязательным условием, как правило, является заключение договора. Проблемным полем является отсутствие обязательных законодательных требований, предъявляемых к существенным условиям договора о суррогатном материнстве. Резюмируя, можно заключить, что суррогатное материнство в ряде зарубежных стран остается дискуссионным вопросом, однако, не стоит забывать, что суррогатное материнство несет в себе в первую очередь помощь тем парам, которые в силу различных обстоятельств не могут родить ребенка сами, поэтому, нужно не запрещать суррогатное материнство, а лишь правильно его ограничивать. К примеру, если у государства закрытая политика, то к суррогатному материнству могут обращаться только граждане этой страны, а если вопрос суррогатного материнства открыт и страна смотрит на данную медицинскую помощь положительно, то стоит лишь урегулировать на законодательном уровне правовые вопросы и процессы узаконивания отцовства и материнства.

---

#### **Список литературы:**

1. Всемирная организации здравоохранения (ВОЗ). [Электронный ресурс]. URL: <https://www.who.int> (дата обращения: 14.10.2023).
2. Е.В. Ушаков. Биоэтика: учебник и практикум для среднего профессионального образования — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 294 с. — (Профессиональное образование). [Электронный ресурс] // Образовательная платформа Юрайт. URL: <https://urait.ru/bcode/532176/p.193> (дата обращения: 14.10.2023).
3. Чжоу, З., Чжэн, Д., Ву, Х., Ли, Р., Сюй, С., Кан, Ю., Цао, Ю., Чэнь, Х., Чжу, Ю., Сюй, С., Чэнь, Дж., Мол, Б. В., и Цяо, Д. (2018). Эпидемиология

---

бесплодия в Китае: популяционное исследование. *VJOG: международный журнал по акушерству и гинекологии*, 125(4), 432–441. URL:<https://doi.org/10.1111/1471-0528.14966> (дата обращения: 14.10.2023).

4. Министерство здравоохранения Израиля. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.gov.il/ru/departments/news/04012021-01> (дата обращения: 14.10.2023).